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80 ˱ VJETORI

E premte, 28 mars 2025 
-80-vjetori i themelimit 
të ish-Shkollës së Mesme 

Ushtarake “Skën-derbej” mblodhi 
në një aktivitet ish-nxënës, peda-
gogë dhe drejtues të ish-Shkollës 
së Mesme Ushtarake “Skënderbej”, 
por edhe oficerë dhe përfaqësues 
të Forcave të Armatosura. Të pran-
ishëm ishin edhe ministri i Mbrojtjes 
z. Pirro Vengu, zëvendësministri i 
Mbrojtjes Enkelejd Joti, deputetë të 
Kuvendit dhe shefi i Shtabit të Përg-
jithshëm të Forcave të Armatosura 
gjener-allejtënant Arben Kingji….

Aktiviteti nisi me një interpretim 
emocionues të himnit kombëtar nga 
kuarteti i harqeve dhe këngëtarët 
e orkestrës simfonike të Forcave të 
Armatosura të Shqipërisë, ndërsa 
për të kujtuar kontributin e këtij 
institucioni në edukimin e brezave 
u shfaq për të pranishmit, një do-
kumentar kushtuar historikut të 
shkollës.

Ministri i Mbrojtjes, z. Pirro 
Vengu, nënvizoi vlerat që Shkolla 
“Skënderbej” ka dhënë për arsimim-
in ushtarak shqiptar dhe zhvillim-
in e Forcave të Armatosura. “Emri 
Skënderbegas, ende reflekton pe-
shën historike në radhët e Forcave 
tona të Armatosura. Skënderbeg-
asit apo Beksat, siç ju e përdorni, u 
shquan dhe shquhen si shembull i 
përkushtimit, nderit, disiplinës dhe 
atdhetarisë. Këtë e dëshmon prania 
juaj sot këtu, punët dhe veprat tu-
aja ndër dekada. Në këtë kontekst, 
kjo shkollë mendoj ja ka dalë me 
krenari të edukojë breza të tërë dhe 
padyshim si çdo shkollë, ajo lëshon 
rrënjë të thella edhe nxjerr degë 
me plot fryte dhe besoj se duhet 
ta rimarrim patjetër si shembull, 
shembullin e atyre pedagogëve që 
me përkushtimin e të cilëve është 
ndërtuar, jo vetëm një gjeneratë e 
tërë drejtuesish ushtarakë që sot e 
kësaj dite vijojnë e mbajnë përgjeg-
jësi shumë të nderuara, por edhe 
metodat dhe përkushtimin, të cilat 
duhet t’i rizbulojmë”. - theksoi Min-
istri Vengu. Ai premtoi që në përv-

Gjenerallejtënant Arben Kingji: Themel i rëndësishëm në formimin profesional të bre-zave pas Luftës së Dytë Botërore

Ministri Vengu: Shkolla “Skënderbej”,  
vatër e edukimit të brezave

“Emri Skënderbegas, ende refl ekton peshën historike në radhët e Forcave tona të Armatosura. Skënderbegasit apo Beksat, siç ju 
e përdorni, u shquan dhe shquhen si shembull i përkushtimit, nderit, disiplinës dhe atdhetarisë”,-tha ndër të tjera Ministri Vengu

jetorin e ardhshëm, të mblidhen në 
një sallë më të madhe, e cila do të 
jetë pjesë e kampusit të ri të Akade-
misë së Forcave të Armatosura, në 
Tufinë.

Në fjalën e tij, shefi i Shtabit 

të Përgjithshëm të FA gjeneralle-
jtënant Arben Kingji e cilësoi këtë 
institucion si një themel të rëndë-
sishëm në formimin profesional të 
brezave pas Luftës së Dytë Botërore. 
Nga ana e tij, komandanti i Aka-
demisë së Forcave të Armatosura, 
gjeneral brigade Bardhyl Nuredinaj, 
edhe si një ish-nxënës i Shkollës 
“Skënderbej” theksoi rëndësinë e 
saj si vatër edukimi dhe formimi 
të ushtarakëve dhe qytetarëve të 
përkushtuar për shoqërinë. Po ash-
tu, ish-komandanti i kësaj shkolle, 
Mikali Vaso, shprehu mirënjohjen 
për kontributin e pedagogëve dhe 
nxënësve të shkollës.

Në këtë ceremoni u shpërndanë 
certifikata nderi për katër person-
alitete të shquara të dala nga kjo 
shkollë.

LEGJENDA E ARSIMIMIT 
USHTARAK SHQIPTAR

Projekti për hapjen e shkollës 
“Skënderbej” i takon shkurtit të vi-
tit 1945. 

Me urdhër të Ko-mandës së 
Përgjithshme të Ushtrisë Nacion-

al-Çlirimtare (UNÇL) që përkonte 
me vepri-mtarine e njësive parti-
zane jashtë kufijve të Shqipërisë, 
komandat partizane porositeshin 
të kthenin në Shqipëri partizanët e 
vegjël për t’u shkolluar. Në urdhër 

përcaktohej: “Meqënëse së shpejti 
çelen shkollat, duke patur para-
sysh se kjo kategori luftetarësh 
parti-zanë ka nevojë më shumë se 
kushdo tjetër për arsimim, kjo ko-
mandë ka vendosur që t’i heqë nga 

ushtria dhe ti caktojë në shkolla të 
ndryshme’’.

Më 28 mars 1945, në garnizo-
nin e vjetër ushtarak në Laprakë u 
zgjodhën për herë të parë 200 par-
tizanë të vegjël të moshave 14-16 
vjeç, midis tyre dhe 7 vajza, duke 
krijuar shkollën e parë “të pion-
ierëve të luftës”. Në inagurimin e 
saj mori pjesë edhe Komandanti i 
Shtabit të Përgjithshëm të UNÇL, 
gjeneral Spiro Moisiu. Vendi sapo 
kishte dalë nga lufta dhe kushtet 
për mësim e jetesë ishin të vështira. 
Si e para shkollë ushtarake, hapja 
e saj erdhi si rezultat i realizimit të 
aspiratave madhore të mbare pop-
ullit për organizimin dhe zhvilli-min 
e ushtrisë kombëtare menjëherë pas 
çlirimit të vendit. Ajo ishte e rëndë-
sishme dhe nevojë e ngutshme për 
shkak të arsimimit të pakët dhe 
të pamjaftueshëm të një pjesë të 
luftëtarëve të vegjël partizanë, të 
cilët ishin të shumtë në radhët e 
UNÇL, si dhe për hapjen e shkollave 
të tjera ushtarake në të ardhmen. 
Ky ishte një objektiv i rëndësishëm 

(Vijon në faqen 8)
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IN MEMORIAM

YMER PUKA, INTERNACIONALIST I SHQUAR

L
indi në një familje të varfër 
malësore të Pukës, lagjja Ku-
kaj, në janar të vitit 1881. 
Që në rini ai Þ lloi të shprehte 

hapur urrejtjen kundër pushtuesve os-
manë e sundimtarëve të vendit, duke 

“Xha Ymeri nuk duhet 
harruar kurrë”

Petro Marko, (Pukë 
1981 – Paris 1943)

XHEMAL MEÇI – Mjeshtër i Madh*

përhapur idetë çlirimtare. Kjo veprimtari 
e tij u bë aq shqetësuese për pushtuesit 
dhe veglat e tyre vendase, sa morën 
masa dhe e internuan në Rumeli.

Revolucioni xhonturk i vitit 1908, 
me programin demokratik dhe antiim-
perialist e bëri për vete Ymer Pukën, 
ashtu si shumë atdhetarë të tjerë. I 
zhgënjyer nga praktika e mëvonshme 
e xhonturqve, i kthei sytë nga një Rev-
olucion Socialist . I zënë rob nga ush-
tria ruse në frontin e Kaukazit në vitin 
e tretë të 1917, të Luftës I Botërore, 
u internua në një kamp të madh ush-
tarak në Siberi. Kushtet e rënda të 
kampit ia forcuan idetë leniniste mbi 
revolucionin dhe lirinë e popuj ve. Më 
1918 kampi u çlirua prej Ushtrisë së 
Kuqe. Lenini u drejtoi një thirrje të 
zjarrtë të gjithë të internuarve të por-
saçliruar që të mbështesin të vërtetën 
mbi revolucionin socialist të Tetorit. 

Ymer Puka iu përgjegj me entuzi-
azëm kësaj thirrjeje. Duke luftuar me 
guxim e trimëri shqiptare u gradua 
kapiten. Mbas dy vjetësh, më 1920, I 
zhgënjyer nga ky Revulucion dhe kur 
nga Turqia vinin lajme shqetësuese, 
vendosi të kthehej aty, në Atdheun e 
tij të dytë, ku u radhit në forcat rev-
oluconare të Mustafa Qemalit, Atat-
urkut. Trimëria dhe guximi shqiptar 
bashkë me idetë leniniste mbi revolu-
cionin e bënë të shquar krah Þ gurave 
kryesore të revolucionit turk. Por ide-
të e tij socialiste i kalonin kuÞ jtë e një 
revolucioni të zakonshëm demokratiko 
- borgjez. Prandaj borgjezia turke, e 
trembur nga këto ide, kërkoi që Ymer 
Puka të largohej nga Turqia. Meg-
jithatë, duke çmuar meritat e tij, Mus-
tafa Qemali porositi ambasadat që sa 
herë t’u kërkonte ndihmë materiale, 

t’ia jepnin.  Tani për Ymer Pukën 
Þ lloi një periudhë endjeje nëpër Ev-
ropë. Malli për Atdhe dhe dëshira 
për të ndihmuar në zhvillimin e për-
parimin e tij, me gjithë rrezikun që 
e kërcënonte, e shtyri që të kthehej 
në Shqipëri. Në Shkodër paraqitet te 
Marubi, ku bën një fotograÞ , e cila 
shënon vitin 1932. Vendlindja e tij e 
pikëlloi pa masë: Puka me prapam-
betjen dhe varfërinë e saj legjendare 
kishte mbetur ashtu si në fund të 
shek. XIX.

Xhandarmëria e Zogut, që ishte në 
ndjekje të tij që kur hyri në Shqipëri, 
pa asnjë bazë juridike e arrestoi më 
1936. Mbas 6 muajsh burg në Ti-
ranë, e internoi në Gjirokastër. Ymeri 
me përvojën dhe guximin e tij mundi 
të arratisej jashtë Atdheut në Maqe-
doni, prej ku me Revolicionarët Ma-
qedonas shkoi në Spanjë.   

Jehona e luftës së Republikës Span-
jolle kundër fashizmit gjakatar të Fran-
kos, e çoi peshë. Edhe pse 56-vjeçar, të 
gjitha energjitë e tij i vuri në shërbim 
të revolucionit spanjoll. Për meritat 
e tij, trimërinë, guximin dhe aftësitë 
ushtarake, e graduan major në një nga 
brigadat ndërkombëtare. Për të gjitha 
këto ja si shkruante gazeta «Vullnetari 
i Lirisë në Spanjë, më 1937: «OÞ ceri 
shqiptar Ymer Puka mori pjesë si vull-
netar në Revolucionin Socialist në Rusi 
në vitin 1918. Ai i kishte dhënë besën 
Leninit për të luftuar deri në fund për 
lirinë e popujve. Për këtë ai erdhi edhe 
në Spanjë vullnetar me brigadat inter-
nacionale». Gjatë vitit 1937 u plagos 
dy herë. Pa iu shëruar mirë plagët e 
rënda, kthehet përsësi në front. Mbas 
disa luftimesh të ashpra, plagoset 
përsëri. Dërgohet për mjekim në veri 
të Spanjës, ku rastësisht njihet me 
shkrimtarë të ardhshëm, Petro Marko, 
të cilët në shkrimet e tyre thonë për 
të se <<...ishte trupmadh, burrëror, i 
vendosur, trim dhe shumë i shkathët, 
por edhe shakatar dhe gazmor... Ai 
dinte disa gjuhë: turqishten, arabisht-
en, rusishten dhe greqishten. Sesi më 
mbeti pa i dhënë vend në roman  Hasta 
La Vista shprehet shkrimtari Petro Mar-
ko. Apo se ishte larg brigadës sonë. Në 
Francë u lidh me luftëtarët e rezistencës 
kundër  nazizmit gjerman, ku mbeti i 
vrarë si antifashist e luftëtar i lirisë së 
popujve. Xha Ymeri nuk duhet harru-
ar kurrë e mbylli takimin me mua në 
kafe “Peza” , Tiranë !». Ymer Puka luftoi 
e jetoi larg vendlindjes dhe Atdheut, të 
cilin ia kishin mohuar pushtuesit, por 
u përjetësua si luftëtar internacionalist  
antifashist. 

*10 janar 1991
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në kuadrin e formimit të ushtrisë 
shqiptare, pas vitit 1944.

Deri në vitin 1992 shkolla “Skën-
derbej” ka marrë pjesë në të gjitha 
aksionet kombëtare të rinisë shqip-
tare, duke u dalluar veçanërisht 
në ndërtimin e hekurudhave El-
basan- Prrenjas, Milot–Reshen–
Klos; në rrugën e Malësisë së Mad-
he, në ndërtimin e hidrocentraleve 
në Koman e Fierzë; në Kombinatin 
Metalurgjik Elbasan; në aksionet 
në ndihmë të bujqësisë në Myzeqe, 
Ksamil, Bizë, Zall Herr, Mirditë; 
në likujdimin e pasojave të tërme-
tit në Dibër (1967) dhe në Shkodër 
(1979). Skënderbegasit janë dalluar 
në mjaft koncerte festive, parada, 
spartakiada, olimpiada të shkollave 
të mesme, manifestime dhe stërvit-
je të rëndësishme të ushtrisë, duke 
underuar kurdoherë me çmime e 
vlerësime në rang kombëtar. Shkol-
la “Skënderbej” përfaqësonte ekipet 
e të rinjve të klubit “Partizani” në të 
gjitha llojet e sporteve, duke nxjer-
rë sportiste dhe mjeshtra sporti të 
rangut kombëtar e ndërkombëtar. 
Shkolla “Skënderbej” gjatë historisë 

së saj ka marrë vëmendjen që i ta-
konte nga shteti shqiptar lidhur me 
kontributet dhe performancën e saj 
si një institucion cilësor arsimor 
në koherencë me zhvillimet dhe 
reformat në Forcat e Armatosura, 
duke mbajtur gjallë dashurinë për 
ushtrinë dhe popullin shqiptar. Ajo 
krijoi një tradite historike, e cila 
ka lënë gjurmë në ushtrinë tonë 
dje, sot dhe për të ardhmen, duke 
krijuar oficerin e ri shqip-tar. Ajo 
pati meritën e përgatitjes së kontig-
jenteve për shkollat e tjera ushtar-
ake, për rritjn e standarteve të lar-
ta për arsimimin ushtarak, duke u 
bërë terreni i provës dhe garancisë 
për suksese arsimore dhe profesio-
nale të kuadrove të ushtrisë. Me 
dijet e përfituara në të gjithë hier-
arkinë e shkollave ushtarake, ish- 
skënderbegasit kanë bërë karrierë 
të shkëlqyer në radhët e ushtrisë, 
duke u bërë gjeneralë e ushtarakë 
madhorë, komandantë, specialistë, 
pilotë e detarë të shquar, ministra, 
profesorë e shkencetarë, deputetë 
e artistë të mëdhenj, sportistë e 
mjeshtra sporti, ambasadorë, po-
etë e shkrimtarë, gazetarë, biznes-
menë, politikanë etj.

Për vlerat dhe meritat e saj 
shkolla “Skënderbej” është deko-
ruar me urdhëra dhe medalje, në 
krye të të cilave qëndron “Urdhëri 
i Lartë i Skënderbeut”, duke u bërë 
shembull frymëzimi për gjithë rin-
inë shqiptare. Edhe sot, shkollat 
ushtarake kanë se çfarë të mëso-
jnë nga historia dhe vlerat e kësaj 
shkolle. Akademia “Skënderbej”, 
që trashëgon emrin e shkollës së 
mesme ushtarake “Skënderbej”, 
është duke i çuar më përpara tra-
ditat e përgatitjes së oficerëve të FA 
Shqiptare në të gjitha fushat, si në 
ato të dijeve teorike, shkencore dhe 
tekniko-profesionale në baze të për-
vojës sonë dhe standarteve të NA-
TO-s.

Oficëret e sotëm ish-skënderbe-
gas vazhdojnë të shkëlqejnë jo vetëm 
në akademitë tona, por edhe në ato 
të ushtrive perëndimore. Shumë 
prej tyre janë duke punuar në mi-
sione ushtarake jashtë Shqipërisë, 
në organizmat e sigurisë në Europe 
dhe në strukturat e NATO-s.

Shkolla u krijua si domos-
doshmëri objektive dhe nevojë per-
manente e ushtrisë shqiptare për 
kuadro të aftë e të përgatitur me ar-

simimin përkatës dhe me formimin 
demokratik. Në vitin 1992 shkolla 
“Skënderbej” u mbyll, duke ndër-
prerë veprimtarinë e saj, duke hum-
bur statusin si vatër kombëtare 
për edukimin patriotik, atdhetar e 
ushtarak, si fidanishte e kuadrove 
të ushtrisë. Sot mund të rishikohet 
kërkesa e përsëritur për ta rihapur 
këtë shkollë legjendare. Tradita dhe 
historia e saj, ndonëse kanë kaluar 
28 vjet nga mbyllja, nuk do të har-
rohen e anashkalohen kurrë. Sot e 
në vazhdimësi, jo vetëm ajo pjesë 
e “pionierëve të luftës”, por edhe e 
brezat pasardhës janë

krenarë që militojnë në organiza-
tën e veteranëve të LNÇL dhe sido-
mos në shoqatën kombëtare “Skën-
derbegasi”, e krijuar në vitin 1996. 

Kjo shoqatë ka në gjirin e saj rreth 
30 mijë skënderbegas. Ajo është 
kthyer në një vatër të ngrohte atd-
hetare për kryerjen e ak-tiviteteve 
promovuese të shkollës dhe të ush-
trisë, të historisë së luftrave të popul-
lit shqip-tar ndër shekuj, të plejadës 
së skënderbegasve të kudondodhur, 
për të përjetsuar Shkollën e Mesme 
të Përgjithshme Ushtarake “Skënder-
bej”.

(Vijon nga faqja 7)




















